

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
育新机 开新局

广州将开展能源资源节约“1+N”行动

# 到2023年出租车全部电动化

**羊城晚报讯** 记者李焕坤报道：21日，广州市政府常务会议审议通过了《关于广州市能源资源节约“1+N”行动方案》（以下简称“方案”）。方案提出，广州全市单位工业增加值能耗“十四五”期间下降15%；到2022年力争40%以上大型商场初步达到“绿色商场”创建要求；到2023年实现全市巡游出租车电动化等。

根据方案，广州将调整能源结构，实现煤炭消费负增长，加

快天然气推广应用，积极创造可燃冰开发利用条件，严格控制高耗能和产能过剩行业新上项目，领证全市单位工业增加值能耗“十四五”期间下降15%。重点发展新能源汽车、高效节能装备制造、智能电网、可再生能源装备制造、氢能源等绿色产业，培育新的经济增长点。将深化穗港清洁生产合作，“十四五”期间力争创建1000家清洁生产企业，同时推动工业全产业链和产品

全生命周期绿色发展，打造绿色工厂、绿色设计产品、绿色园区和绿色供应链。

方案提出，新建民用建筑严格执行绿色建筑标准，推进既有建筑节能改造，鼓励使用太阳能热水系统、光伏发电、空气源热泵等可再生能源利用技术；推进海绵城市建设，将70%的降雨就地消纳和利用，加强污水处埋厂尾水的再生回用，提升水资源利用率。

在交通领域，方案提出，推

进中心城区公交车全面电动化，2023年年底前全市巡游出租车实现电动化。同时，结合轨道交通规划，大力推进“P+R”交通模式（“P+R”模式的P指停车，R指换乘。家安在郊区，开自驾车上班，车停在城郊接合部的交通枢纽附近，转乘轨道交通到市中心）。

方案对大型服务场所绿色升级提出要求，力争到2022年全市40%以上大型商场（10万平方米及以上的）初步达到“绿色商场”创建要求，宾馆、商厦、写字楼、机场、车站严格执行夏季空调温度设置标准。倡导宾馆、商场、餐饮企业有偿提供一次性用品，减少不可降解塑料袋和一次性用品使用。鼓励快递企业、电商平台、网络零售商等应用环保可降解包装等各种绿色包装技术。

此外，方案还提出，鼓励各公共机构推进无纸化办公，推广视频会议。

广东法院去年执结欠薪案件7.3万件

## 为农民工追回欠薪10亿余元

**羊城晚报记者** 董柳，通讯员马卓尔、林雪玲报道：近日，记者从广东省高级人民法院获悉，去年，广东根治欠薪行动取得阶段性成果，全省法院共执结欠薪案件7.3万件，追回欠薪15.4亿元。

其中，广东法院共审结恶意欠薪刑事案件266件；审结欠薪民事案件6.5万件，涉工资支付类劳动监察行政案件311件，为农民工追回

欠薪10.1亿元。据悉，全省法院专门开通绿色通道，对欠薪案件实行五个优先：即优先接待、优先立案、优先审理、优先执行、优先付款。基层法院组建速裁速执团队，实行“门诊式”审理，推进简案快审、繁案精审，确保欠薪案件限时清零。各地法院为农民工提供一站通办、一网通办、一号通办、一次通办的一站式诉讼服务。

## 广州新增工业用地竞买时需签协议明确土地产出率等

**羊城晚报记者** 李焕坤报道：21日，《广州市工业用地产业监管工作指引》（下称“工作指引”）审议通过。工作指引明确，新增工业用地应在项目引进时同步开展项目审查工作，存量工业用地在提高土地利用效率审批前开展项目审查工作。新增工业用地土地竞买人在报名竞买时需提供本方已签署的《项目投入产出监管协议》，明确开工、竣工、投产、达产时间和税收产出率、投资强度、土地产出率等关键条件，以进一步促进经济高质量发展。

工作指引明确了奖惩机制。

## 突破150万辆 位居全国第一

**羊城晚报记者** 沈钊，通讯员刘玺亚、黄永安报道：21日，记者获悉，在新冠疫情持续影响、汽车市场整体下滑等背景下，广州港集团去年滚装商品汽车吞吐量突破150万辆，吞吐量居全国沿海港口集团第一。

广州港集团自2004年专业化开展滚装商品汽车业务以来，装卸量年均增幅超过33%，已成为国内最大的滚装汽车码头。去年，广州港集团滚装商品汽车吞吐量突破150万辆，同比增长3.8%，吞吐量

和增幅均居全国沿海港口集团第一；内、外贸商品汽车同比分别增长2.9%和6.9%，在全国沿海港口集团中唯一实现双增长。

外贸方面，广州港集团滚装商品汽车业务已开通欧洲、中东、东南亚、北美、南美、非洲、澳新、日韩等国际进出口航线，在上汽通用五菱、广汽本田、广汽传祺等传统出口品牌基础上，增加了吉利、长安、小鹏、广汽菲克等品牌。

其中，中东航线是疫情期间新增的航线；内贸方面，广州港集团已开通大连、天津、上海等港口的定期班轮，去年新增红旗、小鹏、比亚迪、特斯拉等品牌，进出海南岛业务同比增长超210%。

据介绍，到今年年底，近洋码头投产后，广州沙仔岛将形成拥有7个万吨级以上滚装汽车专用泊位、1.8公里码头岸线、近160万平方米商品车堆场的国内最大滚装码头集群，广州港集团商品车通过能力超200万辆，迈入世界一流滚装港口梯队。



广州港去年滚装商品汽车吞吐量

突破150万辆 位居全国第一

广东省人大常委会多措并举推动打通代表联系群众的“最后一公里”

## “网上联络站” 畅通联系群众渠道

**羊城晚报记者** 谭铮、通讯员任宣报道：2020年是县乡人大工作总结提高年，广东省人大围绕落实《关于2020年总结提高“县乡人大工作年”的工作方案》，积极开展贯彻落实省委人大工作会议关于加强县乡人大工作和建设的部署要求“回头看”工作。

据统计，广东现有县乡两级人大代表108806名，占全省代表总数的93.46%。省人大常委会多措并举推动打通代表联系群众“最后一公里”，使基层人大工作深深植根于人民之中。

### 夯实县乡人大组织建设

东每年举办县乡人大负责同志培训班，三年内对1600多位县乡人大负责同志两次轮训全覆盖。为增强地方人大工作整体实效，广东成立县乡人大工作协调小组，定期分析通报，总结推广经验，持续强化指导，表彰了177个县乡人大工作和建设先进集体，省市确定186个县乡人大工作示范点，连续开展3届县乡人大创新案例征集，推出一批县乡人大典型经验。

为夯实县乡人大组织建设，2017年，“县乡人大工作十条”出台，提出加强县乡人大组织建设的十方面措施要求，切实解决了一系列长期制约县乡人大工作发展的难题，被基层人大同志誉为“金十条”。

据介绍，“县乡人大工作十条”出台前，广东有37%县级人大机关工作人员在15人以下，近一半区（市）未设置街道人大工委，仅有29个乡镇单独设立人大办，且三分之二无专职工作人员，工作力量十分薄弱。2017年后，全省122个县级人大共增设专委会和工委209个，增

### 密切代表与群众联系

通过推动县乡人大工作，广东省人大常委会多措并举推动打通代表联系群众“最后一公里”。据介绍，每年7月，全省四级人大联动组织五级代表，深入基层一线，开展为期一个月的“更好发挥代表作用”主题实践活动。三年来，各级人大坚持问题导向和目标导向，精心组织安排，每年均有占总数约80%的9万名左右各级代表参加主题活动，总共收集群众意见建议59459件，形成代表建议7200多件，切实推动解决了一批群众关切的难点堵点问题。

2017年以来，广东代表联络站数量急剧增加。仅2020年，各联络站组织各级代表115896人次进站接待群众232667人次，收集意见建议52741件，推动解决问题43854件。

因疫情影响，网上联络站为基层代表履职增添新动力，深圳市各级代表全天候网上轮值，广州建成网上联络站367个，肇庆等市通过代表履职“云平台”、公众号等畅通网上联系群众渠道。

2021年1月22日/星期五/要闻部主编  
责编 徐雪亮/美编 黄江霆/校对 杜文杰

A4

## 司法助力 行业清源



# 垄断商户批发进货渠道 雪糕生意竟然也有恶霸

广州中院发出司法建议促进市场风清气正

A

### 因销售雪糕招惹了恶势力

市民曾先生在广州市花都区秀全街经营一家百货商店，但却因为销售雪糕“招惹”上恶势力犯罪集团。

2017年5月12日晚，他刚从外面进货回来，突然，几个头戴鸭舌帽、手持斧头的大汉冲进店里，将店里的冰柜砸一通，砸完后便溜之大吉，全程没有说一句话。

不过，曾先生很清楚这次的来历。这场“祸事”的起因，是因为自己从其他雪糕批发商处进货。

原来，在2017年4月，作为花都区规模较大的雪糕销售商户，邱某文召集花都区经营雪糕批发

商户成立“花都区冰淇淋商会”，他被推举为会长。此后，邱某文等人以联合其他商户压价抢占货源、停止供货等手段，胁迫商会成员交纳5000元至2万元不等的会费，并利用其在花都区雪糕批发行业的垄断地位，要求商户按照商会规定的统一价格批发雪糕。

“一开始从他们那里进货价格还可以接受，但是渐渐地，他们把进货价格抬得越来越高，我们作为小商户基本赚不到钱，所以就想着从其他渠道进货。”曾先生说，没想到因此遭遇一场横祸。

无独有偶，同样从别处雪糕批发商进货的李先生、林先生的商店冰柜也被砸。而且，这伙人还发出人身威胁，让这些受害商户敢怒而不敢言。

审理此案的花都区人民法院法官姜敏介绍，对“不听话”的商户，邱某文指使他人打砸雪糕冰柜，并将打砸视频发到“花都区冰淇淋商会”微信群，发表威胁言论，以此压制不服从“会规”的商户。

2019年2月，在花都区开展的扫黑除恶专项斗争中，以邱某文为首的犯罪团伙被公安机关抓获归案。去年4月，经花都区人民法院审理，认定邱某文等8人为恶势力犯罪集团，依法予以严惩。

B

### “行霸”“市霸”并不罕见

在审理过程中，姜敏发现，以邱某文为首的恶势力犯罪集团，用成立商会的名义垄断市场，“由于小商户害怕自己利益受损，不敢报案，暴露出市场监管方面存在的漏洞。”她说，除了涉案的受害人之外，还有不少潜在的受害者，由于雪糕批发价太高，他们主动退出了雪糕销售市场。

于是，姜敏便向花都区市场监管局发出司法建议，建议打击市场垄断行为。同时，按照规定，她也向广州中院报告了司法建议情况。

朱璐是广州市中级人民法院扫黑除恶办的成员，在整理审结全市法院涉黑涉恶犯罪案件及各基层法院所发送的司法建议情况时发现，除花都区外，在黄埔区、增城区也有多起涉及强买强卖、欺行霸

市等市场乱象的案件。“这些案件不是个案，反映出市场监管领域存在的不足。”

譬如，以吴某祥为首的犯罪团伙，通过垄断黄埔区赵溪村美食街煤气供应及啤酒销售获得经济支持，采取暴力、威胁等手段实施有组织的违法犯罪活动；以陈某源为首的涉恶犯罪团伙，在增城区新塘镇解放北路手机街开设多家手机店，以免费赠予手机为幌子，引诱消费者进店，一步步设套诱使消费者以高于市场的价格购买手机，如有不从，便使用暴力逼迫……

于是，去年8月12日，一封由朱璐主笔的司法建议书，发往广州市市场监管局。

为有效治理市场行业领域乱象，该司法建议书针对性地提出四



广州花都“雪糕案”审判现场 通讯员供图

C

### 司法建议书督促市场整治

“收到建议书后，扫黑专班专题研究建议书所列问题和建议，针对问题隐患制定工作方案，开展专项整治。”广州市市场监管局扫黑除恶专项斗争领导小组相关负责人表示。

去年9月14日，广州市市场监管局对司法建议书作出书面回复。该负责人介绍，市场监管局逐一核查针对司法建议书所列的问题，加大重点行业监管力度，打击电商平台、食品安全等领域存在的问题；加强执法队伍能力建设，各相关业务口线通过上门讲课培训、案件专题讨论、现场督导指导等多种方式指导基层执法人员，提升全市市场监管部门执法水平；与此同时，进一步强化扫黑除恶专项斗争宣传，聚焦商事主体，创新性开展点对点精准宣传等。

在市场乱象、商品交易、食品安全等专项整治行动中，广州市市场监管部门坚持履行扫黑除恶职责，摸排涉黑线索数

量连续三年居全省市场监管系统首位，查出相关违法案件2.6万多件，罚没近6亿元，为消费者挽回经济损失超3亿元。

“广州法院的司法建议书为我们的工作带来了新思路、新方向，也促进了我们对相关领域进行查缺补漏的工作，我们非常支持和欢迎。”据上述相关负责人介绍，广州法院的司法建议书高度关注热点、难点、痛点问题，提醒相关行业主管部门从源头上解决问题，防止类似案件再发生。接下来，市场监管局部门继续与法院等政法系统深化合作，完善“两法衔接”指行政执法与刑事司法衔接快速通道，建成“乱象治理”“信用规范”“市场准入”三项为主的长效常治体系。

朱璐表示，开展扫黑除恶专项斗争以来，广州法院结合办案深挖引发案件的突出问题，向有关部门发出司法建议551份，整改反馈率达100%。

